

# 益阳医专有奇特“传统”:要学生捐10元,购买礼品谢学校 全校学生多年遭遇“被捐款”

滴水之恩当涌泉相报,对培养自己多年的学校,学生应满怀敬意,心存感激。可学校如果要将这份感激用金钱来衡量,并下命令,强制学生掏钱来感谢,这份暖暖的情就有些变味了。近日,益阳医学高等专科学校向本报反映,他们学校有这样一个“传统”,每个即将毕业和实习的学生都要捐款10块钱,购买礼品答谢学校,钱虽然不多,却让大伙心里感觉“怪怪的”。

■记者 黄磊 实习生 封云

## “捐款”10块,为学校建雕塑

益阳医学高等专科学校毕业班的张磊告诉记者,每年学校都通知班主任去开会,然后在班上督促我们交10块钱,统一购买礼品后再以毕业生踊跃献礼的形式捐

献给母校,而今年学校收取的10元钱,要在学校广场上立一座“南丁格尔”雕塑向学校献礼。

一些学生还透露,毕业生“捐款”的历史由来已久,校

园里的鹰雕、方鼎,教学楼门前的这两座石狮和篮球场边的一些树木都是以往毕业生“赠送”的,“历届都是这样一个传统,这是学校里边安排的,我们也不知道。”

## 几次提价,认为学生还能“承受”

记者随后来到学校办公室了解情况,校方负责人表示确有捐款一事,并向记者出示了捐款收据。记者看到,这些捐款均以班为单位,款项名称为“纪念品钱”,被安排收取这笔费用的教师贺雨政说:“就是给学校

留个纪念,买个大型雕塑。”

把整本收据翻过一遍,已有25个班交清这笔“纪念品”钱,总计16640元。学生负责人解释,此次10元/人的捐款较前几次有所提高,但经学校研究认为,学生可以

承受,“这还是头一回要10块钱,以前搞过5毛钱的。”当记者问到10元的标准是什么人定下时,该校学生处处长却是顾左右而言他,反复强调:“比较合理啦,交多了学生拿不出,10块钱比较合理,他们出得起。”



3月24日,湖南益阳医学高等专科学校,信息楼一楼大厅内摆放的铜鼎为毕业班学生集资所赠。 记者 伍霞 摄

学校回应

如此为之 是要教会学生“感恩”

学生负责人向记者透露,早在2007年,学校就收过毕业生的“纪念品”钱,那时每个人交8块钱,总计也就1万多块钱,想拿这点钱为学校树一座四米高的“南丁格尔”雕塑实在是少了点,所以得继续收。

学校表示,这些通过捐款建起的建筑不仅能让学校形象大幅提升,还能对学生进行感恩教育。

校方的这番说辞学生们并不买账,让他们更不解的是,学校宁愿把这笔“纪念品钱”用在诸如雕塑之类的面子工程上,也不愿意为图书馆添上几本新书,由于学校图书馆存书太少,又要迎接上面检查,学校还曾要求每个毕业生捐书10本。

然而他们最后都无一例外的被迫捐款。面对记者的疑问,益阳医学高等专科学校一位副校长表示,学校将停止向学生收取并退回捐款,但拒绝对此事做出评论:“第一不再做,第二如果有意见的全部退掉,以后不再做这样的事了。”

(本新闻线索由市民赵先生提供,奖励50元。)

部门回应

用专业保安替代 “爷爷”保安守门

“电子眼”将监控每一所学校

本报3月31日讯 面对发生在福建南平的这起惨案,学校该做些什么?今天上午,记者就此采访了长沙市教育局学校安全保卫处。该部门负责人表示,目前正在对全市中小学校、幼儿园的安全保卫工作进行调查,近日将和公安部门一起出台相关加强学校安全管理文件的文件。

老弱病残不能当学校门卫

在专业保安的问题上,该负责人表示,将督促中小学校配齐、配强安全保卫力量,不能雇佣老弱病残者当门卫,学校保安工作必须由年富力强者来担任。今后,中小学校、幼儿园的安全保卫工作,将逐步向专业化发展,由专业保安公司专业保安人员担任保安。

同时,将督促中小学校、幼儿园落实封闭式管理措施,中小学校、幼儿园在上学时段必须封校、封园,无关人员一律不得入内;确需入校、入园的,须由门卫值班人员请示单位领导同意并登记合法有效证件后才能放行;将健全单位领导工作人员值班制度,值班人员在上学放学的高峰时段要到校门口巡视;将督促中小学校、幼儿园加强情报信息工作,对遇到重大挫折的教职工要进行心理疏导。

要害地方装防盗报警系统

目前,长沙市教育局还在全市各学校和幼儿园进行摄像头监控、校方管理秩序等工作的抽查和检查工作。据统计,长沙城区内已有70%-80%的学校,在校园和校门口安装了摄像头监控,这一比例将逐步提高。此外,还将督促中小学校和幼儿园加强技防建设,学校、幼儿园要害部位须安装110区域防盗报警系统。■记者 黄

# 9名小学生惨死校门口,南平事件后,本报小记者调查学校安保 “爷爷”保安守门,数百孩子冲锋进校 长沙将出台学校安保新规:专业保安负责学校安保,监控系统将遍布中小学

短短55秒,9条鲜活的生命瞬间凋零,福建省南平市南平实验小学发生的这起悲剧,使中小学校园安全问题成为最近所有人关注的重中之重。颇有些巧合的是,“南平惨案”发生后的第6天,便是“全国中小学生安全教育日”,长沙启动了为期一周的系列活动。本报特派5名小记者调查他们各自学校的安全状况,并记录了老师、家长的建议。

## 燕山小学 校门口被小摊贩包围了

早晨,刚过马路,离学校还有近百米的距离,我便看到校门口围了一群人。卖炒粉的,卖蛋饼的,每个地方都很热闹,同学们嘴里虽然吃得津津有味,可看上去却并不安全,万一要是被车撞了或者被油烫了,可怎么办啊?

随着拥挤的车流、人流,到了校门口,除了源源不断往里走的学生,这里早被家长占

据了一半的地盘:有开车的,有骑电动车的,还有一些低年级的家长伸长脖子向校园里目送自己的孩子进去。

我们这个有着1300多人的学校没有专职的保安人员,每天有2名值日老师和6名值日生监督大家安全进出校园。妈妈建议学校请一定数量的保安维护学校周边的秩序和安全。

■小记者 易铭

## 桐梓坡小学 外来人员进入校门检查很严

“开门啦!”“冲啊!”“挤呀!”几个迫不及待等开校门的同学挤成一堆,顾不上后面浩浩荡荡的1000多名学生队伍,一窝蜂似的向教学楼冲去……

中午1:50开校门,值班老师周老师和传达室的爷爷在校门口坚守着岗位,同学们一个个像快活的小鸟那样飞了进来,丝毫不担心有什么安全隐患。可作为执勤队员,看到

校门口的这幅景象,我们不禁打了个冷颤。

邓校长告诉我们,一定要加强安全防护措施,同学们进校时不能推,不能挤,更不能围成一大群往里面冲,否则容易发生安全事故。每到上课时间,学校大门会关得紧紧的,外来人员一般不能入校,有急事要拜访学校领导老师要做详细登记。

■小记者 骆佳琪 汪子晴

## 车站南路小学 门卫制止抢劫

我们学校一共600多名同学。除了坐守传达室的门卫,每天还有1名执勤老师、4名学生执勤干部,没有专门的保安人员。我觉得门卫的作用很大,前段时间,几个社会青年

守在校门口要抢同学的钱,一个老奶奶发现后立即拨打电话报警。警车一来,这几个社会青年立刻溜走了,再也没有在学校门口出现过。

■小记者 李魏涛



长沙将出台系列学校安全管理办法。(资料图片)

八一一路小学

## 不允许学生在校门口逗留

学校在校开门前,也同样是在里三层外三层,很多同学喜欢在校门口追逐嬉戏。学校一共有600余名学生,没有专门的保安,在校开门之前有守传达的两名工作人员看管;而在开门后,会有两名值日老师值班。

本周一,校长在晨会上宣布“学生不能在校门没有开,或者放学的时候在学校门前逗留。”校长还说,按时到校并不是要提前很早到校,一般在开校门后5-10分钟进学校都是可以的。

■小记者 周敏萱

望月湖一小

## 大家进校门不要拥挤

“快点开门吧!”中午1:40,离开校门还有10分钟的时间,不少同学已经等在了校门口,把本来就不宽敞的街道塞了个水泄不通。有同学央求戴红袖章的值日生早点开门……

中午开校门时,有2位执勤老师和2位值日生一起维护安全。德育主任王谢平老师说,希望派出所民警和巡逻队员能定期来学校维护校园周边秩序,这样才能预防重大的突发事件。

■小记者 邱逸灵 张柔嘉 罗文迪

■记者 黄京 朱晓华 整理

**玉环牌高效全自动榨油机**  
厂家直销,先试后果,货到付款  
上门服务,终生维护  
北京订购电话: 15311793724 (李先生)  
广州订购电话: 13570914977 (曾先生)